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ГУРТКИ, ТВОРЧІ ОБ’ЄДНАННЯ ПОЗАШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
ЯК СФЕРА РОЗВИТКУ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ 

Серед великої кількості проблем, які сьогодні хвилюють українську інтелігенцію, та й взагалі в цілому державу, 
значне місце належить питанням духовності, як у філософсько-психологічному, інтелектуальному, культурологічному, 
педагогічному аспектах, так і в суто практичному. На сторінках газет і журналів, теле- і радіоефіру – від розважальних 
до проблемних – у різних текстах і контекстах часто зустрічається слово „духовність”. Особливо вживаний цей термін 
у текстах про освіту, виховання, релігію, культуру. При цьому кожен автор, кожне видання має своє тлумачення поняття 
„духовності”, його наповнення. Навіть побіжний огляд текстів свідчить, що воно вбирає в себе досить широку палітру 
значень, за якими стоять певний світогляд, позиція, ідеологія. 

Проблема формування духовності учнів – одна з головних проблем нашої держави, тому що успішний 
розвиток демократичних процесів в Україні залежить від багатьох умов, серед яких провідне місце посідає духовне 
відродження громадян, гармонізація соціального життя нації. Адже саме духовність надає надзвичайності усім 
психічним характеристикам людини.

Під час роботи над дослідженням нами була опрацьована значна джерельна база. Так, для з’ясування змісту 
поняття „духовність”, його історичного походження ми використовували словникові та енциклопедичні джерела [1, 
3, 7, 8]. Також скористалися працями дослідників у яких зосереджені погляди на цю проблему [2, 5, 11].

Велике значення у цьому контексті мають розвідки, у яких міститься інформація про формування духовної 
культури особистості у гуртках, творчих об’єднаннях позашкільних навчальних закладів [4, 6, 9, 10, 12, 13].

Оскільки духовність людини розкривається через категорії „дух”, „душа”, розглянемо їх значення. Ці терміни 
з’явилися в текстах мислителів античності, де широко репрезентовано поняття „душа”. Воно сформувалося ще в 
анімістичному світогляді первісних народів, які наділяли саму людину й оточуючий її світ одухотворюючою сутністю, 
приписували наявність душі всім живим істотам і неживим речам. Найбільшого поширення категорії „дух” та „душа” 
набули в християнській релігії, яка з XIII століття стає панівною релігією й ідеологією в Європі. За її тлумаченням, 
„душа – це нематеріальний аспект (або сутність) людини, який наділяє її індивідуальністю й власне людськими 
якостями, часто розглядається як синонім самосвідомості („Я”). У богослов’ї душа більш вузько визначається як та 
„частина індивіда, яка причетна до божественної природи” [3, с.212].

Протиставлення душі і тіла в християнстві було привнесено у богослов’я на ранньому етапі його розвитку 
мислителями Давньої Греції. Самі ж давньогрецькі уявлення про душу були дуже різноманітними й залежали від 
конкретної епохи й філософської школи – від епікурейців, які вважали, що душа, як і тіло, складається з атомів 
(Лукрецій, Епікур, Демокрит) до піфагорійців і Платона, які вважали душу нематеріальною, безтілесною субстанцією, 
безсмертною сутністю, присутньою в тілі. Значно вплинув на подальше розуміння проблеми Аристотель, який вважав 
душу невіддільною від тіла, асоціював її з серцем. 

Християнський монотеїзм (єдинобожжя) надовго залишив за собою пояснення душі як образу Бога в людині. 
В епоху Відродження (ХV-ХVІІст.) питання походження душі стають питаннями, що стосуються особистості, яка, 
залишаючись віруючою, задумувалась над тим, що ж таке розум людини, а духовність розглядала як живу, розумну, 
активну силу. Саме в той період закладались основи індивідуального, духовного розвитку людини, який став панівною 
ідеологією Нового часу. Релігійне розуміння душі, незважаючи на теологічні дискусії, не змінилось до цього часу. У 
християнстві чітко розрізняються „душа” і „дух”. Останній трактується як частина Трійці (Святий Дух, Бог-Отець і 
Бог-Син) [1, с.71-73]. 

Натомість у філософській думці з епохи Відродження й до сьогодні з’являються, розвиваються, зникають і 
знову виникають у новому контексті різні теорії, течії, напрями, які прямо чи опосередковано розглядають проблему 
душі як центральної категорії стосовно людини. В останні декілька десятиліть спостерігається зменшення контексту 
використання категорії „душа” у філософських текстах різного спрямування, вона вживається для визначення 
внутрішнього світу людини, більше для характеристики повсякденності. Проблема „душі” залишалась досить 
актуальною у психологічній науці. Початок її розв’язання поклав у ХVІІ ст. Р.Декарт, який ототожнював душу з 
свідомістю, поставив проблему взаємодії між душею і тілом як психофізіологічну проблему діяльності двох незалежних 
субстанцій. 

І тут ми впритул підходимо до педагогіки, до теоретичних міркувань та їх реалізації на практиці, оскільки процес 
формування, виховання дитини – це і є долучення її до цінностей, до культури задля її розвитку, вдосконалення, а 
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також удосконалення середовища, суспільства. У педагогіці найпершим до проблем формування духовності звернувся 
Василь Олександрович Сухомлинський. Він поставив перед собою завдання „з’ясувати роль найрізноманітніших 
факторів, що визначають духовне обличчя школярів”. Перш за все він дав визначення поняттям „духовний світ”, 
„духовне життя” людини як розвиток, формування і задоволення її моральних, інтелектуальних запитів та інтересів 
у процесі активної діяльності” [11, с.5].

Методологічною основою формування такої інтегрованої якості особистості, як духовність, її моральних, 
інтелектуальних та естетичних запитів, у В.О.Сухомлинського стали: цілісність, системність, урахування вікових 
особливостей школярів, які завершуються діяльнісним підходом, спрямованим на самовираження і творчість. Цінним 
і на сьогоднішній день, на наш погляд, є підхід педагога до формування духовності на основі вікових особливостей, 
а також висунення на перший план особистісного, внутрішнього розвитку моральних, естетичних почуттів: 
„Багатство духовного життя починається там, де благородна думка і моральне почуття, злившись воєдино, живуть у 
високоморальному вчинку” [11, с.14]. 

Ось у „Педагогічному словнику” за загальною редакцією М.Д.Ярмаченка (2001 р.) духовності присвячені 
чотири рядки – вона тлумачиться як „специфічно людська риса, яка виявляється у багатстві духовного світу особи, її 
ерудиції, розвинутих інтелектуальних і емоційних запитах, моральності” [8, с.166].

У російських виданнях цьому поняттю приділяється більше уваги. Так, в одному з посібників стверджується: 
„Ядром культури особистості є її духовність. Духовний розвиток характеризується багатством інтелектуального 
й емоційного потенціалів особистості, високим моральним розвитком, що веде до гармонії ідеалів людини із 
загальнолюдськими цінностями і гідними вчинками, в основі яких лежить потреба служити людям і добру, постійне 
устремління до самовдосконалення” [5, с.9]. Як бачимо, це визначення суттєво не відрізняється від того, який 
запропонував В.О.Сухомлинський у 1961 р.

Зовсім інакше інтерпретується термін „духовність” в російському педагогічному енциклопедичному словнику, 
де стверджується, що духовність – це поняття, що узагальнено відображає цінності (смисли) і відповідний їм досвід, 
протилежний емпіричному („матеріальному”, „природному”) існуванню людини або, принаймні, що відрізняється 
від нього... Духовність виявляється у зверненні людини до вищих цінностей, до ідеалу, в усвідомленому устремлінні 
людини до досконалості, таким чином одухотворення полягає в освоєнні вищих цінностей, у наближенні до ідеалу” 
[7, с.81].

Сьогодні, коли більшість етичних, моральних проблем вважаються сферою особистого життя людини (наприклад, 
вживання наркотиків, алкоголю, сексуальна орієнтація тощо), коли масмедіа, радіо, теле- та комп’ютерні засоби 
комунікації радикально змінюють життя дитини, розвиток її потреб, мотивацій, емоційно-інтелектуальної сфери, гостро 
постала проблема змістовного наповнення процесу формування духовності з позицій „смисложиттєвих цінностей, які 
визначають зміст, якість та спрямованість людського буття і образ людський у кожному індивіді” [2].

Україна вже наближається до такого розуміння проблеми, принаймні прослідковується така тенденція. Якщо 
подивитися на практику формування духовності через різні заклади освіти, то в останні роки спостерігаємо запровадження 
до навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів факультативних курсів етики, етики віри та релігієзнавства. 
Це в свою чергу вплинуло на корекцію освітньої діяльності позашкільних навчальних закладів. Нагальним завданням 
системи позашкільної освіти держави є творчий, інтелектуальний та духовний розвиток особистості, яка має практичний 
досвід морально-етичних відносин і життєтворчу компетенцію, а позашкільні навчальні заклади повинні забезпечити 
формування у дітей та учнівської молоді високих духовних та морально-етичних ціннісних поглядів, орієнтацій та 
переконань, створити психолого-педагогічні умови, що забезпечують розвиток духовної культури та моральної активності 
особистості [12, с.87].

Для досягнення цієї мети, на нашу думку, педагогічним працівникам позашкільних навчальних закладів 
необхідно: 

- формувати у дітей та учнівської молоді духовні ціннісні орієнтації і моральну свідомість у процесі 
пізнавальної та творчої діяльності в гуртках, творчих об’єднаннях, клубах позашкільних навчальних закладів; 

- розглядати духовні і морально-етичні цінності як основу розвитку суспільно значущих рис та якостей 
творчої особистості; 

- формувати у вихованців розуміння сенсу і мети життя людини, виробити у них етико-естетичне ставлення 
до життя і власної життєдіяльності, спонукати до духовного самовдосконалення; 

- сприяти соціалізації особистості, забезпечити подолання кризових станів дитинства, негативних психічних 
новоутворень, що виникли під впливом антисоціальних проявів [4, с.192]. 

Особистісно-зорієнтований підхід визнає дитину як найвищу цінність, яка користується своїми громадянськими 
правами, свідомо приймає суспільні обов’язки, формує духовні та морально-етичні принципи. 

Тому для гуртків, творчих об’єднань комплексних і профільних позашкільних навчальних закладів провідними 
повинні стати такі принципи організації навчання і виховання, що забезпечують формування духовних та моральних 
цінностей творчої особистості: 

- принцип гуманізації – ставлення до підростаючої особистості як до вищої цінності, урахування її вікових 
та індивідуальних особливостей і потреб, стимулювання свідомого ставлення до поведінки, діяльності, життєвих 
виборів на основі духовних та морально-етичних засад; 

- акмеологічний принцип – орієнтація навчально-виховного процесу на найвищі духовні та морально-
етичні досягнення вихованця, його особистісну самореалізацію, максимальний розвиток інтелектуальних та творчих 
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здібностей; 

- принцип життєвої смислотворчої самодіяльності – процес становлення особистості як творця і 
проектувальника свого життя, власної системи духовних та морально-етичних цінностей, що уміє приймати самостійні 
рішення і нести за них відповідальність, повноцінно жити й активно діяти у динамічних життєвих умовах, постійно 
самовдосконалюватися, адекватно і гнучко реагувати на соціальні зміни; 

- принцип культуровідповідності – формування духовної та моральної культури особистості шляхом творчого 
засвоєння нею загальнокультурних надбань людства, у тому числі з культури релігій; 

- принцип національної спрямованості і патріотизму – формування у дітей та учнівської молоді гордості й 
відповідальності за свою державу і націю, шанування історії та культури українського народу; 

- принцип превентивності – надання знань про духовність, мораль, толерантність із метою профілактики 
негативних проявів поведінки дітей та учнівської молоді, вироблення імунітету до негативних впливів соціального 
середовища; 

- принцип наступності та практичної цілеспрямованості – передбачає наступність у реалізації змісту і завдань 
навчальних курсів і програм позашкільної освіти, свідому орієнтацію на практичне втілення засвоєних духовних та 
морально-етичних засад як мотивацій життєтворчої особистості; 

- принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії – рівноправне партнерство, співробітництво та співтворчість між 
педагогом-позашкільником і вихованцем гуртка, творчого об’єднання в процесі навчальної та виховної діяльності, 
що формує систему духовних і моральних принципів особистості; 

- принцип оптимального вибору змісту форм, методів та засобів навчання, відповідно до освітніх запитів, 
інтересів і можливостей вихованців тощо [12, с.109]. 

Серед форм і методів організації духовного та морально-етичного виховання дітей у гуртках і творчих 
об’єднаннях позашкільних навчальних закладів провідна роль має належати ситуаційно-рольовим іграм, іграм-
драматизаціям, аналізу соціальних ситуацій, дилем, проблем морально-етичного характеру, соціограмам тощо, які 
надають дітям можливість предметно, безпосередньо й емоційно бути в ситуації морального вибору та морального 
пошуку. Особливе місце посідають форми та методи, що залучають дітей до художнього, музичного, мистецького 
світу християнських цінностей, де поєднуються традиційні методи з творчою діяльністю самих дітей – живописом, 
ліпленням, декоративно-вжитковим мистецтвом, музичними заняттями, театральними виставами. Дієвим напрямом 
залучення дітей до духовних та моральних цінностей є краєзнавча, екскурсійна та пошуково-дослідницька робота, 
яка знайомить їх із досвідом і традиціями адаптації загальнолюдських та християнських морально-етичних цінностей 
до культури і традицій рідного краю. Окрім цих методів, доцільно використовувати і традиційні морально-етичні 
бесіди, лекції, семінари, роботу з книгою тощо. 

Значні можливості перед освітянами відкриває діяльність українського відділення Фонду християнської культури 
„Добро”, яке ставить своїм завданням відродження і розвиток духовності на основі християнської моралі. За його 
сприяння в різних містах України – Києві, Севастополі, Дніпропетровську, Черкасах та інших – в основному при 
закладах позашкільної освіти, відкриваються Центри духовної культури і освіти для дітей, які опікуються формуванням 
духовної культури особистості на основі християнської культури, ознайомлюючи дітей з відповідними текстами, 
музикою, живописом тощо [9; 13].

Проводиться й наукове обґрунтування діяльності цих чи інших організацій, які мають на меті формування 
духовності дітей. Так, у 2002р. були оприлюднені „Концептуальні засади формування духовності особистості на основі 
християнських моральних цінностей” (О.В.Сухомлинська), загальні методичні рекомендації тощо [10].

Звертаємо вашу увагу на те, що діяльність центру регламентується Положенням про Центр духовної культури 
(затверджене спільним наказом Міністерства освіти і науки України і АПН України від 14.07.2003 року №457/
39) [6].

Основними завданнями діяльності Центру духовної культури є: 
- створення оптимальних педагогічних умов для духовного, інтелектуального і творчого розвитку 

особистості; 
- формування у дітей та учнівської молоді навичок самоаналізу власної діяльності і поведінки в 

соціумі, розуміння почуттів і мотивів поведінки оточуючих, уміння робити моральний вибір і брати на себе 
відповідальність; 

- прищеплення знань про здоровий спосіб життя, навичок і потреб збереження та зміцнення духовного, 
психічного, фізичного та соціального здоров’я дітей і молоді; 

- допомога підростаючому поколінню та сім’ям різних вікових і соціальних категорій в адаптації до нових 
умов соціалізації на основі засвоєння загальнолюдських та християнських духовних цінностей [13, с.9]. 

Практична діяльність Центру спрямована на: 
- запровадження гуртків, клубів, факультативів, курсів за вибором, спортивних секцій, організацію хорових, 

музичних, драматичних, танцювальних, естрадних, декоративно-вжиткових, художніх колективів, студій, ансамблів 
тощо; 

- організацію свят, концертів, театральних вистав, спортивних змагань, художніх виставок, демонстрацію 
кіно- та відеоматеріалів, що сприяють вихованню духовності й моралі; 

- проведення навчальних екскурсій, турпоходів, колективних і сімейних днів відпочинку, виставок виробів 
товарів самодіяльних митців; 
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- застосування інтерактивних навчальних технологій (рольові ігри, „мозкові штурми”, дебати, психологічні 
тренінги тощо). 

Очікуваним результатом реалізації названих педагогічних технологій має стати реальне підвищення духовно-
морального рівня вихованців гуртків, творчих об’єднань позашкільних навчальних закладів на основі гуманістичних 
загальнолюдських цінностей, формування міцної системи мотивації, світоглядних позицій та культури життя. 

Отже, працюючи в структурі державної освіти, Центри духовної культури й освіти роблять свій внесок у 
мозаїчну, різноманітну і багатовимірну картину формування духовності особистості.

Ми стоїмо біля витоків нової культурної традиції, нових дидактико-виховних технологій та методик цієї 
проблеми. І від того, як ми будемо це робити, що закладати, залежить дуже багато. Необхідно, на наш погляд, починати 
із себе, із власного світосприйняття й світовідчуття – нетерпимості чи поміркованості, упевненості чи сумнівів, уміння 
слухати й чути чи повчати.

Таким чином, проблема, яку ми порушили, має давню історію, але на сучасному етапі оновлюється і потребує 
подальшого дослідження.
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КУЛЬТУРА ЗДОРОВ’Я СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА ЯК ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ

Завдання освіти нерозривно пов’язані із відродженням України. Соціотехнічний і політичний процес 
державотворення передбачає одночасно зміну суспільної та індивідуальної свідомості громадян. Для вирішення 
цього завдання потрібна цілеспрямована підготовка нової генерації освітянських кадрів – відповідальних, Усебічно 
розвинених патріотів, здатних забезпечити рух суспільства на демократичних засадах, шляхом прогресу та євро 
інтеграції.

Однією із найважливіших цілей світової спільноти є забезпечення охорони здоров’я та безпеки життєдіяльності 
населення, що зафіксовано у „Програмі дій Міжнародної конференції з народонаселення і розвитку”(Каїр, 1994 р.). 
Україна цілком поділяє таку позицію, про що свідчать пріоритети політики уряду. У „Програмі діяльності Кабінету 
Міністрів України на 2005-2010 рр.” наголошено, що найвищою цінністю є людина, тому зусилля державних структур, 
науковців і практиків, пересічних громадян мусять спрямовуватись на створення умов формування, збереження і 
зміцнення здоров’я та упровадження їх у спосіб життя українців. Право громадян на охорону здоров’я гарантовано 
Конституцією України: „Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визначаються в Україні 
найвищою цінністю”. Отже, здоров’я розглядається як найбільша цінність людини і держави. 

З метою забезпечення виконання Постанови Верховної Ради України від 19.06.2003 № 989-ІУ щодо 
парламентських слухань та Постанови Кабінету Міністрів України від 10.01.02 № 14 „Про затвердження комплексної 
програми „Здоров’я нації на 2002-2011 рр.”, інших урядових і галузевих документів, спрямованих на підвищення 
ефективності медико-гігієнічного навчання студентів, формування у них культури здоров’я, мотивації здорового способу 
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